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У су бо ту на пра мую тэ ле фон ную лі нію 
стар шы ні Го мель ска га аб лас но га 
Са ве та дэ пу та таў Ка ця ры ны Зен ке віч 
па сту пі ла 15 пы тан няў. За тры га дзі ны 
жы ха ры воб лас ці за кра ну лі мно гія 
ас пек ты жыц ця рэ гі ё на.

Яў ген Ка на ва лаў, жы хар ву лі цы 
Між га род няя ў Го ме лі, па ве да міў, што 
пад час моц на га вет ру, які быў на мі-
ну лым тыд ні, па ва лі ла ся ага ро джа ва-
кол участ ка зям лі, пры зна ча на га пад 
бу даў ніц тва. Муж чы на ад зна чыў, што 
та кім чы нам ства ры ла ся не бяс печ ная 
сі ту а цыя ка ля ганд лё ва га до ма «Рэ чыц-
кі». Не абы яка вы гра ма дзя нін па пра сіў 

ад мі ніст ра цыю Са вец ка га ра ё на ар га-
ні за ваць су бот нік у гэ тым мес цы, на 
які га то выя вый сці мяс цо выя жы ха ры. 
Важ на, каб ула ды да па маг лі з тэх ні кай. 
У са мы блі жэй шы час гэ та праб ле ма 
бу дзе су мес на вы ра шац ца.

Так са ма лю дзей тур ба ва ла ганд лё-
вае аб слу гоў ван не ў Го ме лі. Жы ха роў 
да моў па ву лі цы Ма лай чу ка хва люе за-
крыц цё кра мы. Пен сі я не ры па пра сі лі 
за бяс пе чыць іх хо ць бы ча со вым ганд-
лё вым пунк там, па куль на гэ тым мес цы 
рэа лі зу юць буй ны ін вест пра ект.

Тра ды цый на шмат пы тан няў ад но-
сі ла ся да сфе ры жыл лё ва-ка му наль-
най гас па дар кі. Мно гія з іх да ты чы лі ся 

Го мель ска га ра ё на. Лю дзі ка за лі пра 
не аб ход насць доб ра ўпа рад ка ван ня ву-
ліц у на се ле ных пунк тах, да ро гі да аг-
ра га рад ка Урыц кае. Па жы лая жан чы на 
па пра сі ла да па маг чы зра біць ра монт у 
до ме. Жы хар ка Ма зы ра рас ка за ла пра 
на ступ ствы ка пі таль на га ра мон ту. Па яе 
сло вах, пад час яго бы ла па шко джа на 
ма ё масць, і ця пер ні хто не збі ра ец ца 
па кры ваць шко ду. Па ўсіх вы пад ках 
бу дуць дэ та лё ва раз бі рац ца ад каз ныя 
асо бы. У не ка то рых сі ту а цы ях ство раць 
дэ пу тац кія ка мі сіі, каб вы свет ліць усе 
аб ста ві ны з вы ез дам на мес ца.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.

Па гад нен не аб су пра цоў ніц тве па між дэ пу та та мі двух рэ-
гі ё наў бы ло пад пі са на ў юбі лей ны для за ка на даў ча га схо ду 
Ле нін град скай воб лас ці дзень. У са ка ві ку яму споў ні ла ся 
25 га доў. Гэ та да та ста ла на го дай для за ма ца ван ня больш 
цес ных сяб роў скіх кан так таў з бе ла рус кі мі ка ле га мі. Свае 
под пі сы пад па гад нен нем па ста ві лі стар шы ня Ма гі лёў ска-
га аб лас но га Са ве та дэ пу та таў Дзміт рый ХА РЫ ТОН ЧЫК 
і стар шы ня За ка на даў ча га схо ду Ле нін град скай воб лас ці 
Сяр гей БЯ БЕ НІН.

— Ле нін град ская воб ласць ды на міч на раз ві ва ец ца, яе за ка-
нат вор чы во пыт бу дзе вель мі ка рыс ны для на шай воб лас ці, — 
па ве да міў Дзміт рый Ха ры тон чык. — Трэ ба ад зна чыць, што 

па гад нен ні іс ну юць так са ма па між вы кан ка ма мі Ма гі лёў скай і 
Ле нін град скай аб лас цей. І гэ тыя ста сун кі ма юць вель мі ста ноў-
чую ды на мі ку. Ні я кія эка на міч ныя цяж кас ці не пе ра шка джа юць 
ажыц цяў лен ню на шых су мес ных пла наў. Гэ ты крок так са ма бу-
дзе са дзей ні чаць яшчэ боль ша му ўма ца ван ню на шых су вя зяў. 
У рам ках па гад нен ня бу дзем аб мень вац ца фор ма мі і ме та да мі 
ра бо ты, глы бей зна ё міц ца з асаб лі вас ця мі за ка на даў чых іні-
цы я тыў. Су пра цоў ніц тва пра ду гледж вае ства рэн не су мес ных 
ра бо чых і экс перт ных груп, аб мен нар ма тыў ны мі пра ва вы мі 
ак та мі, раз віц цё пра мых кан так таў па між дэ пу та та мі, ка мі тэ-
та мі і ка мі сі я мі, аб мен дэ ле га цы я мі.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

БЛІЗ КАЯ ЎЛА ДА

ЛЮ ДЗІ НЕ ТОЛЬ КІ СКАР ДЗЯЦ ЦАЛЮ ДЗІ НЕ ТОЛЬ КІ СКАР ДЗЯЦ ЦА
Яны са мі га то вы пад клю чыц ца да вы ра шэн ня асоб ных праб лем

СЯБ РУ ЕМ РЭ ГІ Ё НА МІСЯБ РУ ЕМ РЭ ГІ Ё НА МІ

Ку пі Ку пі 
са бе ра бо туса бе ра бо ту
У біз не се ўсё ўжо пры ду ма на,

 і пос пех мо жа па чац ца
з «чу жой» спра вы

Стан дарт ная сі ту а цыя: ёсць ча ла век, у яго ёсць 
жа дан не стаць прад пры маль ні кам. З ча го 
па чаць? І тут да па слуг на віч ка-біз нес ме на 
пры хо дзіць фран чай зінг. У Бе ла ру сі пра па ну юць 
фран шы зы кам па ніі на лю бы густ: ад 
упры го жан няў да азда раў лен ня.

Ад крыць улас ную спра ву з га ран та ва ным пос-
пе хам мож на ў лю бым пунк це кра і ны. «У не вя лі кім 
го ра дзе гэ та на ват пра сцей, — тлу ма чыць за сна-
валь нік ін тэ ле кту аль най гуль ні, фран чай зер 
Аляк сандр ХА НІН. — Чым мен шы на се ле ны пункт, 
тым тан ней шая фран шы за і ляг чэй знай сці агуль ную 
мо ву з дру гі мі ба ка мі ў ар га ні за цый ных пы тан нях».

Зда ра ец ца і так, што фран чай зі па чы на юць з 
аб лас ных цэнт раў і да лу ча юць ра ё ны. Так, паб-
квіз стаў па пу ляр ны ў Грод не — і «за ха піў» Шчу-
чын. А там так са ма пра цу юць лю дзі, і на ват тры 
но выя ра бо чыя мес цы — гэ та тры ўлад ка ва ныя 
ча ла ве кі. Ды і за ра біць у рэ гі ё нах пра сцей: кан-
ку рэн таў ня шмат.

Аляк сандр пад крэс лі вае: мяс цо выя ўла ды ні-
вод на му но ва му прад пры ем ству не за мі на юць — 
ка лі лас ка, раз ві вай ся, па шы рай біз нес.

Па вы шэн ню ін фар ма ва нас ці і агуль най куль ту-
ры біз не су па слу жы ла вы стаў ка фран шыз у рам ках 
ІV Тыд ня бе ла рус ка га прад пры маль ніц тва.

Для прад пры маль ні каў у рэ гі ё нах пра ца ваць пад 
ужо рас кру ча ным брэн дам — адзін з са мых дзейс-
ных спо са баў кан ку ры ра ваць з буй ны мі гуль ца мі, 
што ад кры ва юць фі лі ялы па ўсёй кра і не.

На вы стаў цы тыя, хто толь кі па чы нае біз нес, маг лі 
ад шу каць пра па но вы на лю бы бюд жэт — у ка та ло гу 
аса цы я цыі «Бел фран чай зінг» ца на на га то вы біз нес 
стар туе з ты ся чы руб лёў. Як ад зна чы ла стар шы ня 
аса цы я цыі Воль га ЛЯ ВОНЦЬ Е ВА, коль касць кам-
па ній за ня поў ныя дзе сяць га доў уз рас ла з трох да 
амаль дзе вя нос та. На яе дум ку, фран шы за — ідэа-
льны ін стру мент для но вай спра вы, бо за сна ва ны 
на парт нёр стве, а ска рыс тац ца чу жой ідэ яй мож на 
ле галь на і да ўза ем най вы га ды.

У біз нес-ін тэн сі ве ўзя лі ўдзел больш за 150 
прад пры маль ні каў з усіх рэ гі ё наў Бе ла ру сі. 
Удзель ні кі ўпэў ні лі ся, што фран шы за — гэ та той 
вы па дак, ка лі лез ці не ў сваю спра ву — доб ра, 
пра віль на і пры быт ко ва.

Вар ва ра МА РО ЗА ВА.

І АСА БІС ТЫ І АСА БІС ТЫ 
ДЭ ПУ ТАЦ КІ ДЭ ПУ ТАЦ КІ 

ЎКЛАДЎКЛАД
На се сіі Ві цеб ска га аб лас но га Са ве та дэ пу та таў 
га лоў ным пы тан нем для аб мер ка ван ня ста ла 
пад рых тоў ка да 75-й га да ві ны вы зва лен ня Бе ла ру сі 
і Пе ра мо гі над фа шыз мам.

Ся род удзель ні каў ме ра пры-
ем ства бы лі і кі раў ні кі вы ка наў-
чай ула ды з рэ гі ё наў, по шу ка-
ві кі, края знаў цы, прад стаў ні кі 
гра мад скіх ар га ні за цый.

Стар шы ня Ві цеб ска-
га аб лса ве та Ула дзі мір 
ЦЯ РЭНЦЬ ЕЎ па тра ба ваў, каб 
усім ве тэ ра нам Вя лі кай Ай чын-
най вай ны бы ла ака за на да па-
мо га, ка лі гэ та не аб ход на. Кож-

ны за слу гоў вае па ва гі і кло па ту не толь кі на пя рэ дад ні 
чар го ва га свят ка ван ня.

На чаль нік га лоў на га ўпраў лен ня ідэа ла гіч-
най ра бо ты і па спра вах мо ла дзі абл вы кан ка ма 
Ге надзь ЯГО РАЎ па ве да міў, што коль касць ве тэ ра-
наў ВАВ на па ча так са ка ві ка скла да ла 877. І гэ та на 
8,3 % ме ней, чым у па чат ку го да. Сы хо дзяць з жыц-
ця і асо бы, якія па цяр пе лі ад на ступ стваў вай ны, — 
3919 (на 2,2 % менш)...

Мяс цо выя ўла ды ў глы бін цы, вядома, ста ра юц ца 
пад трым лі ваць ве тэ ра наў. І шу ка юць но выя фор мы 
пра яў лен ня кло па ту. На прык лад, у Бе шан ко віц кім, 
Дуб ро вен скім, Ле пель скім, Мёр скім, Па стаў скім ра-
ё нах пры ня ты ра шэн ні вы кан ка маў аб вы зва лен ні 
(у па рад ку вы клю чэн ня) ве тэ ра наў ад апла ты за са-
цы яль ныя па слу гі, якія аказ ва юц ца тэ ры та ры яль ны мі 
цэнт ра мі са цы яль на га аб слу гоў ван ня. У Шар каў-
шчын скім ра ё не вы дат кі па апла це са цы яль ных па-
слуг, якія аказ ва юц ца ве тэ ра ну ВАВ, па кры вае сель-
ска гас па дар чае прад пры ем ства.

Стар шы ня аб лса ве та пры вёў пры кла ды фар ма ліз-
му пры ра бо це са зва ро та мі ве тэ ра наў. Ука заў, што 
ўсе прось бы, ка лі не па тра бу юц ца вя лі кія фі нан са выя 
срод кі, па він ны вы кон вац ца як ма га хут чэй. Да рэ чы, 
тыя, ка му мы аба вя за ныя не за леж нас цю, за рэд кім 
вы клю чэн нем, лю дзі сціп лыя. Бы ла, у пры ват нас ці, 
за яў ка ад ста рых на ра монт элект ра пра вод кі, пяць — 
пяч но га ацяп лен ня, шэсць прось баў ад ра ман та ваць 
плот, га нак.

З па ва гай ад но сяц ца і да па мя ці тых, хто за гі нуў, 
вы зва ля ю чы Ві цеб шчы ну. Да рэ чы, сё ле та пла ну ец ца 
за вяр шыць ра бо ту па звер цы проз ві шчаў на вай ско-
вых мо гіл ках. Доб рай тра ды цы яй ста ла ін фар ма-
ван не сва я коў і на шчад каў аб за ня сен ні проз ві шча 
на ме ма ры яль ную плі ту. І ня рэд ка по тым на ват зда-
лёк пры яз джа юць, каб на ве даць мес ца па ха ван ня 
бліз кіх.

З за ха ван нем во ін скіх па ха ван няў праб лем ня-
ма. Але не ка то рыя пом ні кі, якія ўве ка веч ва юць па-
мяць аб подз ві гу са вец кіх гра ма дзян у га ды Вя лі-
кай Ай чын най, не зна хо дзяц ца на ўлі ку. Дэ пу тат 
Ві цеб ска га ра ён на га Са ве та, вя до мы края знаў-
ца-гіс то рык Мі ка лай ПІ ВА ВАР па дзя ліў ся во пы там 
да сле да ван ня тэ мы. Па яго іні цы я ты ве пра ве дзе на 
ра бо та па збо ры звес так аб пом ні ках вай ско вай сла-
вы і па мят ных мяс цін, звя за ных з Вя лі кай Ай чын най 
вай ной, ін шы мі ва ен ны мі кан флік та мі. Ана ла гіч нае 
пла ну ец ца ажыц ця віць і ў ін шых ра ё нах.

Агу чы лі і тэ му ра мон ту пом ні каў. Стар шы ня 
Га ра доц ка га рай вы кан ка ма Пётр КА РА БАЧ 
расказаў пра тое, што ро біц ца і бу дзе. Да рэ чы, у 
ра ё не ўжо ад свят ка ва лі юбі лей вы зва лен ня. Ён на-
га даў аб уні каль ным пом ні ку, які быў уста ноў ле ны ў 
чэр ве ні 1970 го да ва ўро чы шчы вёс кі Шчал бо ва. Тут 
у бы лым цэнт ры пар ты зан скай зо ны быў ад кры ты 
пом нік «Гас па дар ле су». Ён уяў ляе са бой скульп ту ру 
пар ты за на вы шы нёй 5,5 мет ра. Ёсць і стэ ла з над-
пі сам-ін фар ма цы яй і бе тон ная плі та на ўзвыш шы, 
якая імі туе ўва ход у пар ты зан скую зям лян ку. Постаць 
пар ты за на на гад вае во ла та, які сціс кае ў ру ках аў та-
мат. Яна поў ная сі лы і год нас ці, пад крэс лі вае, што 
пар ты зан заў сё ды быў гас па да ром і за ста ец ца ім на 
род най зям лі. Аў тар пом ні ка — удзель нік Вя лі кай 
Ай чын най вай ны Ана толь Ка ва лёў. Стар шы ня аб лса-
ве та пра па на ваў на род ным вы бран ні кам, да па маг чы 
руб лём у ад наў лен ні пом ні ка.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

Ле нін град ская воб ласць 
ста ла для Ма гі лёў скай блі жэй

ПАД ТРЫ МАЦЬ ПАД ТРЫ МАЦЬ 
ІНІ ЦЫ Я ТЫ ВУІНІ ЦЫ Я ТЫ ВУ

10 ты сяч бе ла рус кіх гра ма дзян атры ма лі 
са цы яль ныя па слу гі

Аб гэ тым рас ка заў на мес нік 
мі ніст ра пра цы і са цы яль най 
аба ро ны Ва ле рый КА ВАЛЬ КОЎ 
пад час вы ні ко вай кан фе рэн цыі 
«Пе ра адоль ва ю чы ме жы: 
парт нёр ства для бу ду чы ні» ў 
рам ках за вяр шэн ня вось ма га 
эта пу Пра гра мы пад трым кі 
Бе ла ру сі.

Ён рас ка заў, што вы ка ры стан не 
до све ду ін шых кра ін спры я ла раз-
віц цю ў Бе ла ру сі та ко га кі рун ку, 
як дзяр жаў ны са цы яль ны за каз. 
Ён да зва ляе пры цяг нуць ня ўра да-
выя ар га ні за цыі да ака зан ня па-
слуг тым бе ла ру сам, якія ма юць 
па трэ бу ў да дат ко вай аба ро не.

«Сіс тэ ма дзяр жаў на га сац за-
ка зу стар та ва ла ў Бе ла ру сі пяць 
га доў та му, — па ве да міў Ва ле рый 
Ка валь коў. — У 2014-м з'я ві лі ся 
пер шыя да га во ры. Гэ та ме ра да-
зва ляе вы ра шаць скла да ныя са-
цы яль на знач ныя за да чы шля хам 
по шу ку но вых па слуг і па шы рэн-
ня коль кас ці ар га ні за цый, якія 
мо гуць іх аказ ваць. За гэ ты час 
бы ло за клю ча на 280 да га во раў 
па ака зан ні па слуг дзяр жаў на-
га са цы яль на га за ка зу. У пер шы 
год мы па чы на лі з 34, і гэ тая ліч ба 
па ста ян на рас це. Пра суб сі да ва-
на больш за 500 ста вак ра бот ні-
каў не дзяр жаў ных ка мер цый ных
ар га ні за цый, у вы ні ку амаль 
10 ты сяч бе ла рус кіх гра ма дзян 
атры ма лі са цы яль ныя па слу гі ў 
рам ках са цы яль на га за ка зу».

«Пад час кан фе рэн цыі бы лі 
пра дэ ман стра ва ны вы ні кі рэа-
лі за цыі 22 пра ек таў у та кіх на-
прам ках, як «Са цы яль ная сфе ра» 
і «Устой лі вае рэ гі я наль нае раз віц-
цё», — рас ка заў ка ар ды на тар пра-
гра мы Дзміт рый КАР ПІ Е ВІЧ. — 
Бы ло ад зна ча на шмат ці ка вых 
тэн дэн цый: гэ та і на цы я наль ныя 

пра ек ты, і рэ гі я наль ныя, і на ват 
мяс цо выя. Яны да ты чы лі ся са цы-
яль ных іна ва цый, а гэ та і вы ка-
нан не са цы яль на га дзяр жаў на га
за ка зу, і пра ца з дэ мен цы яй, 
і раз віц цё са цы яль на га прад пры-
маль ніц тва, і шэ раг ін шых тэм па 
ўстой лі вым раз віц ці».

Усе пра ек ты ў рам ках гэ тай 
пра гра мы на кі ра ва ны перш за ўсё 
на са дзей ні чан не рэ гі я наль на му 
раз віц цю. Ся род іх мож на на зваць 
і ства рэн не ту рыс тыч на га клас та ра 
ў Ма гі лёў скай воб лас ці, і раз віц-
цё сет ка ва га ўза е ма дзе ян ня па між 
Гро дзен скай і Го мель скай аб лас-
ця мі, і ўка ра нен не энер га эфек тыў-
ных па ды хо даў і ме недж мен ту на 
тэ ры то рыі трох ра ё наў — Ча вус ка-
га, Ві лей ска га і Вет каў ска га, і шэ-
раг ін шы пра ек таў.

Пра гра ма пад трым кі Бе ла ру сі 
«Пе ра адоль ва ю чы ме жы» рэа-
лі зу ец ца з 2002 го да Дорт мунд-
скім між на род ным аду ка цый ным 
цэнт рам су мес на з Мін скім між-
на род ным аду ка цый ным цэнт-
рам імя Ёха не са Рау па да ру чэн ні 
Фе дэ раль на га мі ніс тэр ства эка-
на міч на га су пра цоў ніц тва і раз-
віц ця (BMZ) і Гер ман ска га та ва-
рыст ва між на род на га су пра цоў-
ніц тва (GІZ). Яна на кі ра ва на на 
пад трым ку ня мец ка-бе ла рус кіх 
іні цы я тыў, якія, ма ю чы сва ім ад-
праў ным пунк там гу ма ні тар ныя 
ад но сі ны, пе ра рас лі ў парт нёр-
 скую пра ект ную пра цу. За восем 
эта паў пра гра мы рэа лі за ва на 
больш за 270 пра ек таў. Сё ле та 
за пла на ва ны чар го вы кон курс 
іні цы я тыў, дзе асноў ную ўва гу 
бу дуць ад да ваць са дзей ні чан ню 
рэа лі за цыі На цы я наль най стра-
тэ гіі ўстой лі ва га раз віц ця Бе ла-
ру сі ў кан тэкс це гла баль ных мэт 
Па рад ку-2030, пры ня тых ААН.

На тал ля ТА ЛІ ВІН СКАЯ.


